

国美争夺战的十大悬疑

国美9月28日“最终决战”即将到来,国美股权争夺战似乎正在转向明朗。随着完成“债转股”成为二股东的贝恩资本宣布支持国美董事会,陈晓领军的“倒黄派”开始掌握更多的筹码。

无论如何,这场被认为“没有阴谋”的中国式商战将注定成为中国公司历史上的一次经典案例。这场争战背后的十大疑问,依旧待解。

一问黄光裕:手握几张底牌,有何杀手锏?

沸沸扬扬的国美战争,随着贝恩资本的“债转股”成为国美第二大股东,黄光裕家族的股份被摊薄32.47%,以及陈晓的“绝地反击”宣言,都将渲染起双方

胜负的更多悬念。

与此同时,黄光裕方面也发布了新版五年发展规划,对投资者抛出两大“致命诱惑”,除了承诺会将非上市公司资产

注入上市公司外,未来门店扩张将不采取增发手段,以保障股东现有权利。而黄光裕方面新闻发言人王永峰更是对记者坦言:“我们还会有下一张牌。”

二问邹晓春:“神秘人”如何争权?

在国美控制权争夺战的关键时期,黄光裕方面的核心人物、大股东提名的国美执行董事人选邹晓春走上前台,为最后的冲刺做准备。

邹晓春,国美电器执行董事候选人、黄氏家族代言人、律师。

日前,邹晓春接受记者专访。他对大股东的动议在特别股东大会获通过充

满信心,并表示如重组董事局,将不对管理团队洗牌,但会改变国美现有战略,同时他还建议大股东,如果贝恩资本转股,则反对其三名代表进国美董事局。

三问陈晓:胜算几何?

作为“倒黄阵营”中的核心人物,陈晓的身份一直复杂而多元,一方面股权的辗转腾挪需要超人智慧,一方面又要经受“背主”的道德考量。同时,他也被认为是国美大战中最无退路可寻的角色。

2006年,黄光裕收购了由陈晓一手创办的永乐电器。2008年11月底,在黄光裕被捕后,黄光裕及其家族在此时把国美的领导权委托给认为可信任的新合作伙伴陈晓,以及信得过的旧部高管。自此,陈晓接

过了国美电器的帅印。在短暂的喘息之后,陈晓开始了自己的资本操作路径,并逐渐与黄光裕走向了决裂,包括与家族经营式思维的决裂。

六问杜鹃:能否力挽狂澜?

杜鹃:黄光裕之妻。

与所有的大片惊人地相似,女主角总是在关键时候诡异地出现。

距决定两个男人决战的9月28日国美电器特别股东大会前一个月,即8月

30日上午,北京市高级人民法院将杜鹃改判为缓刑,并当庭释放。

杜鹃,这位前中国银行放款专员不仅漂亮、精明,而且极具管理才能,精通财务、资本运作,毕业于北京科技大学非语言专业的她,能操一口流利的英语,当初国美与摩根等投资机构打交道的主导者便是英语流利的杜鹃,此时其能力已不比黄光裕差。

四问贝恩资本:能否坚定支持陈晓?

2009年6月,对资金极度渴望的国美电器引入了贝恩资本。据港交所的资料显示,在入股后,贝恩资本持有国美电器股权32.26%,仅次于大股东黄光裕家族。虽然在注资进入后,黄光裕家族仍处于绝对控

股地位,但这样的做法在后来被认为是陈晓与黄光裕走向决裂的开始。随着完成“债转股”成为二股东的贝恩资本宣布支持国美董事会,陈晓领军的“倒黄派”开始掌握更多的筹码。

七问黄氏潮汕老乡:资金大鳄会否援手?

身陷囹圄的黄光裕,究竟是不是“一个人在战斗”?

潮汕商帮历来抱团,有消息称,黄光裕家族在老家潮汕已筹集近20亿

元,应对可能发生的国美电器增发计划。当记者致电黄光裕老家汕头当地一些企业与商会,多位人士表示,未听说周围有人为黄光裕筹资。

五问机构投资者:黄陈之间,选择谁?

“大股东一直有信心取得特别股东大会的胜利。”黄光裕方面表示,在特别股东大会时,机构和个人投资者会支持大股东的动议。而国美电器也呼吁,机

构投资者支持现有管理层。

摩根士丹利、华平、富达等机构投资者成为双方争夺的焦点。

黄光裕表示,张大中关键时刻施以援手“存在可能”。

日前有媒体消息称,张大中近日允诺借给黄家一笔几个亿的巨款,一年不收取利息。如果这一传言属实,那

对黄光裕阵营来说,无疑是个好消息。

黄光裕、陈晓、张大中三人,分别是国美、永乐、大中电器的创始人。2006年4月,由于家电卖场竞争激烈,国美、苏宁扩张态势咄咄逼人,张大中有意退出江湖,国美、

永乐都想接手。当时,国美的价格也比永乐要高,但张大中最后还是选择了出价更低的上海永乐。然而,3个月后,永乐并入国美。老到的张大中没能算过陈晓,圈内说法是,张大中和陈晓双方就此结下“梁子”。

八问张大中:会否祭出援手,力挺黄氏?

九问国美:非上市门店、品牌成筹码,国美会否分裂?

国美内斗双方都希望掌握董事会控制权,而隐藏在董事会控制权背后的,是非上市门店无穷尽的扩张与大股东不断套现的命运抉择。

8月27日,黄氏家族向国美电器董事会发出了书面通牒:9月28日,国美电器大股东跟董事会对决。一旦黄氏家族失败,黄氏家族将收回

托管给上市公司的372家非上市门店。黄氏家族表示,终止管理层代管的通知,是对个别董事的职业道德和经营管理水平不再信任。

十问股民:内幕交易索赔能否获得?

随着国美特别股东大会召开的日益临近,部分投资者,就黄光裕、杜鹃、许钟民国内内幕交易给当事人造成的损害提起民事索赔。有媒体报道称,黄光裕等人操纵中关村股票进行内幕交易,保守估计涉及13万股民。

黄陈阵营摊底牌

记者:现在大家最关心的是9月28日,股东大会,谁会赢,谁会输?

国美电器董事局主席陈晓:我感觉首先我们应该心态要好,这是一个投资者最后的判断和选择,每个投资者他都会独立地判断和选择。假如投资者并不选择我们,那么我们就应该坦然的离开。

国美电器候选董事邹晓春:首先我们对表决结果是充满信心的,就是我们创始人维护我们自己合法权益的努力一定是非常坚决的,所以我们肯定在任何情况下,我们都会采取所有的努力,来使我们创始股东的权益能得到一个公平的对待,这一点肯定是毫不动摇的。星报综合报道

